

中国古代小说东传韩国及其影响（下）

陈翔华

下篇：东传小说对韩国文学的影响

中国古代小说的不断东传，引起了韩国朝野的普遍关注。韩国在古代尽管是一个以儒学思想进行统治的国度，一些理学文臣曾经也对“异端”小说加以贬斥，李朝当局甚至还一度下令禁购，但是毕竟阻挡不住其流传与影响的日益扩大。尤其在李朝中后期，中国小说越来越受到韩国人民的欢迎与喜爱，对韩国小说史以至文学史产生了重大影响。

在韩国境内，中国小说传播之扩大与深入的主要手段和途径有四：

其一，覆刻中国原本。如李成宗二十三年（1492年，即明弘治五年）覆刻段成式《酉阳杂俎》（见《李朝实录》）。李仁祖五年（1627年，即明天启七年）已刻印周日校本《新刊校正古本大字音释三国志通俗演义》，后来又多次大量覆刻毛宗岗评本《三国志演义》。

其二，翻译成韩文（称为“谚解”）。如十六世纪后叶译印有《太平广记谚解》^③；其后，洪羲福（1794—1859）全译百回本《镜花缘》并改称之《第一奇谚》。李朝当局还曾设译院专事翻译工作，其中十九世纪末叶李钟泰主持译有一百二十回本《红楼梦》等大量中国小说。

其三，以多种方式整理成韩国读物。（一）对原书加以注解，如李朝明宗四年（1549年，即明嘉靖二十八年）有垂胡子林芑注本《剪灯新话句解》（十年后，另有林氏修订集释本）。（二）从同名总集中，选取若干篇而重编成书。如多种韩文本《今古奇观》都是从中国同名原书中选出若干篇而各自单独成书的。另有韩文写本《型世言》，也是选取同名总集十数篇节译而重新编次成的（按此书明刻本与韩译本俱为传世孤本）。（三）汇选多种总集各数篇而编成新书。如汉文写本《啖蔗》其书不见于中国，乃李朝学人抄自《喻言明言》六篇、《醒世恒言》九篇、《警世通言》七篇、《初刻拍案惊奇》五篇、《二刻拍案惊奇》二篇（按其中有些篇或疑取自《今古奇观》正续编），汇集重编成新书。^⑭

其四，出现伎艺人说书。东传小说促使当时产生一批用本国口语来讲述作品故事的韩国说书人，如以“善读”而致听众“傍观匝围”的专业“传奇叟”^⑮、说书能“随书之境而各逞其态”的伎艺人李业福^⑯等等。

中国小说的盛传，使之拥有层面广泛、队伍庞大的读者群。李朝不少君臣喜欢诵读。有些国王、王妃不仅自己阅读，而且还把它当作礼品向王族其他成员馈赠。宣祖李昖（1567—1608年在位）曾亲笔致函正淑公主，说：

……《包公案》一帙，赠送驸马。《包公案》乃怪妄之书，只资闲一晒而已。

李孝宗（1649—1659年在位）妃，也将《水浒传》赠送给淑明翁主^⑰。有些士大夫甚至还到了酷爱的地步。如徐居正《详节太平广记序》述其友在集贤殿读《太平广记》云：

一日在集贤殿，亡友昌宁成和仲读之终日，吃不知倦。又如前引李裕元《林下笔记》载李相璜购藏小说数千卷时，说他“平日手不释者，即稗海也”。

至于平民百姓以及妇孺，对中国小说（包括翻译的“谚解”作品）更为嗜爱。学者申纬（1769—1847）《警修堂集》，记一樵夫

日间砍柴，夜读小说。其云：“余所居隔篱丈馀，有李姓樵夫，昼入山采樵，夜辄燃松明读传奇以为乐。”李朝著名作家金万重（1637—1692）《西浦漫笔》卷下，载妇孺之“皆口诵说”《三国志演义》云：

今所谓《三国志衍义》者，出于元人罗贯中。壬辰（1592年，即明万历二十年）后，盛行于我东，妇孺皆口诵说。韩国女性喜欢东传小说，屡屡见于记载。如蔡济恭（1720—1799）《女四书序》称：“近世闺阁之兢以为能事者，惟稗说是崇，日加月增，千百其种”（《樊岩集》卷33）。闺阁妇人读小说累至“千百”种，此当有所夸张，但嗜成书癖则乃事实。所以，李学逵《洛下生稿》又说：“今世绮紈妇女家酷好谚翻小说，焚膏继晷，潜心暗读”。这种情状在韩国小说作品中，亦多有描述。如《寿圣宫梦游录》写安平大君家姬，“明玉灯而坐，以兽形金炉烧爵金香，琉璃书案展《太平广记》一卷”（《韩国汉文小说全集》卷3）。《东野汇辑》卷2写“素妆少女读谚书传奇，声音琅琅如莺啭燕语”^⑮。李钰《沈生传》也写室女“低声读谚解稗语，啾啾如雏莺声”^⑯等等。总之，东传小说深受韩国人民的喜爱。正如梅鹤山人《汉唐遗事序》（1852年作）所说，《三国志演义》、《西游记》等书，乃“使览之者欣然忘食，闻之者怡然解颐，于斯时也，举天下之物似不足以喻其乐也”（《韩国汉文小说全集》卷5）。

在流传过程中，李朝有些士大夫如同中国的封建文人一样，曾从儒家传统观念出发，认为无益于世及至“害人心术”，而对中国小说（尤其是通俗小说）加以贬斥。（参见韦旭升《中国文学在朝鲜》、闵宽东《中国古典小说流传韩国之研究》）尽管如此，李朝作家接受李贽、冯梦龙、金圣叹、毛宗岗等中国批评家的影响，在本国群众深情热爱的感召下，通过深入阅读与了解，逐步认识东传小说的重要作用与价值，并给予充分的肯定。李朝学者安鼎福（1712—1791）曾任通政大夫、同知中枢等要职，还当过世子之师，位高权重、博学多才，却无陋儒之偏见。他承袭冯梦龙的说法，热

情称赞《三国志演义》、《水浒传》、《西游记》、《金瓶梅》为“四奇”（即“《四大奇书》”），并加以积极肯定（见《顺庵杂书》）。李朝小说家岩翁在《玉仙梦》中，借写明宣德间钱塘士子钱梦玉在京应会试的答卷而特地撰写了《稗说论》。这篇针对李朝有人存在贬抑小说之倾向的专论，开端就指出：“圣人不以事细而忽，至理不以词拙而废格言，故鄙俚之谈，或有义理上感发狂愤之言，或有去就上微讽，惟在听者之审择而已”。《稗说论》通篇高度评价中国小说：

世之论者以稗说为不足听，而吾独以为未也。何者？圣人没而微言绝，处士横而稗说出，故好奇之家或有无稽之言、博识之门偏多不根之论者，盖以论淡泊而无味，杂说奇巧而易晓也。左氏倡为浮夸之辞，而史家有异同之论；《庄子》偏为吊诡之谈，而道家有荒唐之迹；以至于索隐行怪之徒、架虚凿空之流，踵以为譎慌没捉之文，而曰演义、曰杂记、曰僊论、曰琐录、曰别传、曰新语、曰类说、曰故事者，比比有之。……然而文人之口气好新而贪奇，虽欲别立门户、别设畦畛，而其肠胃则皆自《九经》中出来，故不敢背驰于秉彝之天，不敢没脚于蔑法之场，终归于彰善惩恶之一关捩也，则不可以其荒诞而都归于不紧之科者也。设为修善之方而必有善果之应，设为稔恶之迹而必有玷厄之报，见之者霍然有改过之意，读之者油然有洁行之志。由此观之，稗官之功，亦可微哉！何以明其然也？陈寿作《志》^{②①}而忠臣忘躯，《水浒》成传而义士奋身，《西游》之记出而怪鬼戢其妖术，《瓶梅》之书作而悍妇惩其妒心，演《楚汉》之义而英雄知历数之有归，倡《剪灯》之话而荡子知风流之有节，太史公所谓“言谈微中亦可以解纷者”，抑亦为稗官而说欤！（《韩国汉文小说全集》卷3）

岩翁追溯中国小说的历史渊源，论说其旨趣、艺术特点及社会功用，并评述六部有代表性的作品，从而作出全面肯定的评价。李

朝历史上，正祖李算（1776—1800年在位）禁购小说时，曾片面地把“经传”文字譬喻作“菽粟”。但是，宕翁在专论中则指出，如果把“六艺之文，五经之语”比作“菽粟之饭”，那么“千奇万怪，华采彬蔚”的小说便如“爽口之馐、娱肠之饌”的佳肴，意思是小说不可偏废。冯梦龙曾经认为小说可与《康衢》、《击壤》之歌“并传不朽”，而宕翁则加以发挥，提出“固不可退《韶》、《麓》（此处指经传文字）而就《郑》、《卫》（指小说）也，亦不可重吾砺而轻荆璞也”。《稗说论》这篇见解深刻而对中国小说作出高度评价的论文，由于淹没在《玉仙梦》的故事情节之中，而《玉仙梦》却又未为人们所稔知，所以一直罕见于研究者的引述。其实，这篇反映当时李朝作家小说观的《稗说论》，不仅是研究韩国小说史及其理论批评史的一篇珍贵文献，而且也非常值得中国小说史学者的重视。

除了历史文化与社会诸原因外，以上所述流传的扩大，群众的欢迎与喜爱、作家的正确认识与评价等等，这些便成为韩国方面接受中国小说影响的重要文学背景。正是在这种背景下，韩国文学（尤其是小说）才迅速成长起来。李朝作家金在埰在《六美堂记小序》中，谈到自己写作的经历：他向邻家借来中国东传小说“稗官谚书”三数种，认为这些小说内容虚构、描写细琐，但是“人情物态，善于模写，凡悲欢得失之际、贤愚善恶之分，往往有令人观感处”。而这正是“街巷妇孺之耽读不厌而转相誉传，遂致稗官谚书之盛行于世”的原因。于是，他祛芜铺新，“折衷诸家”，才写出了小说《六美堂记》。（《韩国汉文小说全集》卷5）李朝其他作家也往往如此，在东传小说的哺育下，走上了创作之路。

韩国文学究竟是怎样容纳中国古代小说并受之影响呢？以下主要从小说的角度，作一番简要的述说。

第一，改写与移植

在韩国，很久以前就开始改写与移植中国小说了。至十三世

纪间，高丽僧一然（1206—1289年）将《太平广记》卷429《申屠澄》篇加以缩写，收入其所编撰的《三国遗事》一书内。一然保留《太平广记》此篇小说的原有主题、人物与其关系以及基本故事情节，删去茅舍老姬暖饮待客而申屠澄席间与其女之酬答、申屠澄罢官归途所遇景象等若干细节描写。《三国遗事》的缩写，删去原小说将近一半文字，描写虽不如原篇细润，但倒是更突出申屠澄妻由虎变来而后又变为虎以及人虎共处三年故事的传奇色彩。

到李朝时期（1392—1910），中国小说尤其是通俗小说的大量涌入，于是出现了很多改写作品。这些改写作品的主要特点是：（一）故事题材都直接取自东传小说，或为其长篇小说中的重大事件，或为其主要人物故事，或小说总集中的某一短篇故事。（二）主要人物的名字与重要性格特征，多保留东传小说的原有面目，而尽管个别主要人名或因传闻、翻译而偶有差讹。（三）在叙述与语言上，具有浓郁的韩国风格和气派。这些作品中，除使用中国的人名与纪年以及故事发生的地点也在中国以外，改写者又往往接受民间流传所造成的影响，程度不等地增添一些原作所没有的故事情节、细节与人物，或者部分改变原来的某些情节与其顺序以及原有人物的某些性格。（四）改写者俱不载姓氏，但多为中下层知识分子。

这些改写作品的种类与数量都很多（在李朝小说中占有很大比重），而又有的甚至极易混同于创作小说，故一时难以开列其全目。今对李朝改写作品及其所取材的东传小说，参考一些学者的研究成果，仅例举其中若干种作表如下：

李朝改写作品	所取材之中国小说	备注
姜太公传	西周志	
苏秦张仪传等	东周列国志	

李朝改写作品	所取材之中国小说	备注
张子房传、楚霸王实记、项羽传、鸿门宴、楚汉传等	西汉演义	
梦决楚汉讼（又名诸马武传）	喻世明言卷 31 闹阴司司马貌断狱（李明九：李朝小说之比较文学的研究，梦决楚汉讼研究）	或说取于三国志平话卷上入话（天台山人：朝鲜小说史）
桃园结义录、独行千里五关斩将、关云长实记、华容道实记、三国大战、赤壁大战、张飞马超实记、大胆姜维实记、鸡鸣山以及山阳大战、赵子龙实记、黄夫人传等	三国志演义	鸡鸣山疑当作凤鸣山
梁山伯传	喻世明言卷 28 李秀卿义结黄贞女之人话	又见宣室志与情史等
唐太宗传	西游记第 10—12 回	
孙悟空	西游记第 1—8 回	
尉迟敬德传		见金东旭：中国故事与小说对朝鲜小说的影响
薛仁贵传	薛仁贵征东	见阿·夫·特洛切维奇：朝鲜国语小说中的中国故事情节
酒中奇仙李太白实记	警世通言卷 9 李谪仙醉草吓蛮书	或取于今古奇观卷 6
郭汾阳传	全唐（？）演义	见同前尉迟敬德传或说取于隋唐演义
安禄山传	全唐（？）演义	见金东旭：中国故事与小说对朝鲜小说的影响
打虎武松	水浒传	
月峰山记（又名苏云传、苏学士传等）	警世通言卷 11 苏知县罗衫再合	见李明九：月峰山记研究

上表所录的改写作品，其间情形并不相同。例如十章本《山阳大战》与不分章回的《赵子龙实记》俱写三国赵云事，却是两部故事题材相同而文字有差别的作品。此二书写曹军攻蜀汉，关羽单骑被围八十层，马超来救时也被围了七十层，赵云观天象而跳越“山阳水”解救之。故事描写多为虚构与夸饰。所以，郑东国说：“《山阳大战》和《赵子龙实记》不是翻译的，也不是改编的，可说是借三国题材而加以衍生的小说”（《三国演义对韩国古时调与小说之影响》）。其他作品也多有类似情形。《黄夫人传》写诸葛亮与黄氏丑女成婚的故事，脱胎于《三国志演义》（按《三国志》卷35《诸葛亮传》裴注引《襄阳记》，已有“莫作孔明择妇，正得阿承丑女”之谚谣）。但是，又虚构了黄夫人原是月宫嫦娥，因得罪上帝，被罚带上丑怪的假面具出生，但婚后乃脱其假面而复为美女。显然，比之中国故事《黄夫人传》则充满十分丰富的想象力而饶有再创作的成份。至于流传非常广泛的《梁山伯传》，也是一部改编与创作相揉的李朝小说。此书共七卷，故事可分两部份。前部份写梁山伯与祝英台殉情的悲剧，是依据中国的故事情节来改写的（按唐梁载言《十道四蕃志》已云“义女子祝英台与梁山伯同冢”，其后张读《宣室志》详记其事，《情史》卷10《祝英台》又复述之。元明杂剧以及后来戏曲，俱演梁祝故事）。后部份写这对恋人死而复生，结为夫妻，丈夫梁山伯科举考中，领兵出征，建功立业，最后夫妇双双成仙升天而去，此则又是中国故事中所没有的情节^②。俄国学者阿·夫·特洛切维奇指出，这是“根据朝鲜国语小说的习惯对中国小说进行再创造的结果”。（《朝鲜国语小说中的中国小说故事情节》）

取材于中国小说的李朝作品，除以上所说的人物与背景大体相同于原著之外，但也还有一些作品的人名、地名与细节则改换成韩国的。《东野汇辑》卷二《还狐裘新旧合缘》（见《韩国汉文小说全集》卷8。下简称《还狐裘》）这篇小说，即是如此。

《还狐裘》的基本情节，显然与明詹詹外史评辑《情史》卷16

《珍珠衫》（出于明宋懋澄《九齋别集》卷2《珠衫》，文字稍有异同）、明冯梦龙《喻世明言》（《古今小说》）卷1《蒋兴哥重会珍珠衫》（明抱翁老人收为《今古奇观》卷23，下或简称《重会珍珠衫》）是相同的。从语言风格与一些叙述文字上来看，《还狐裘》颇接近《情史》，但是有些情节或细节显然出于《喻世明言》而不见于《情史》。

《喻世明言》的关目为王三巧儿赠衫、陈商示衫、蒋兴哥“问”衫、陈商叹衫、平氏藏衫、陈商讨衫与蒋兴哥重会珍珠衫，而《还狐裘》的关目也为赠裘、示裘、“问”裘、叹裘、藏裘、寻裘与还裘，但《情史》只有赠衫、示衫、问衫前三事而无叹衫等后四事。因此，《还狐裘》的题材，与其说来自《情史》（包括《九齋别集》），不如说取于《喻世明言》（包括《今古奇观》）而又参考了《情史》。

尽管如此，《还狐裘》却又是韩国化了的小说。这篇小说改变了原作中某些人物姓氏的安排、故事发生的地点以及贯穿全篇故事的关联物，使之符合于韩国人的口味。先看《还狐裘》中人物姓氏的安排，下面列表以与《情史》（《九齋别集》同）、《喻世明言》（《今古奇观》同）作比较：

《还狐裘》人物姓氏与《珍珠衫》、《重会珍珠衫》异同表

还狐裘 (东野汇辑卷2)	珍珠衫 (情史卷16)	重会珍珠衫 (喻世明言卷1)
崔生某，宣川人。在湖南经商。其妇与人奸通，休之。更娶俞氏为妇，前妻还归为副室。	楚中贾人某者（又称楚人），商于粤。因妇与人奸通，休之。新安人卒，娶其妻为后室。前妻归，为侧室。	蒋兴哥，名德。外出经商时，名罗德，人称罗小官人。湖广襄阳府枣阳县人。先娶王三巧儿为妻，明成化二年曾休之。续娶平氏，后王氏又复还归。

还狐裘 (东野汇辑卷2)	珍珠衫 (情史卷16)	重会珍珠衫 (喻世明言卷1)
妇,崔生之妻。因奸事被休,吴荫官娶以为妾。后还为崔生副室。	楚人妻(又称妇),因与人通奸,被休,乃为吴中进士妾。后还为楚人侧室。	王三巧儿,小名三大儿。王公幼女。先嫁蒋兴哥,被休后为吴杰妾。后又还为前夫偏房。
湖南客(又称湖南商人、客),在宣川经商,曾奸骗崔妇。后遇盗劫,卒于旅店。	新安客(又称新安人),经商,客楚中。曾奸骗楚人妇。后遭盗劫,病卒。	陈商,小名大喜哥(又称陈大郎)。徽州新安县人。在襄阳经商,曾奸骗王三巧儿。后遇盗,病卒。
老嫗,鬻珠老妇,住宣川市东。曾为湖南客谋崔生之妇。	老嫗,楚中市东鬻珠老嫗。曾为新安客谋楚人妇。	薛婆,卖珠子老妇。住枣阳县大市街东巷。曾贪贿为陈商谋王三巧儿。事发后,迁往邻县。
俞氏,湖南客之妻。夫卒,嫁崔生。	新安人妻。其夫物故,乃为楚人后室。	平氏,新安人。原为陈商妻。丈夫卒后,流落襄阳,蒋兴哥娶为正房。
吴姓荫官(又称吴荫官),守湖南。崔生出妻,曾娶为妾,后又还崔家。	吴中进士(又称官),不载姓名。宦粤过楚,娶楚人前妻为妾。后以其妾还楚人。	吴杰,南京进士。赴广东潮阳县知县任所时,过襄阳娶蒋兴哥前妻王三巧儿为妾。后调合浦县,见王三巧儿与前夫情深,乃归还之。
其他出场人物: 两个丫鬟(崔妇之婢)	其他出场人物: 楚人妇之侍儿 楚人妇之父 粤中主人二子	其他出场人物: 王公、王婆(王三巧儿父母) 晴云、暖雪(王三巧儿的丫头) 吕公(襄阳城外主家) 陈旺(陈商家仆人) 张七嫂(平氏流落襄阳时之间壁妇人) 宋福、守寿(合浦县告状人,因其父为蒋兴哥失手致命)

以上所见,《情史》与《九禽别集》中人物既无名亦不加姓,《喻世明言》与《今古奇观》中人物都有姓氏,其重要人物如蒋兴哥、王三巧儿、陈商、吴杰既有姓又有名字。这些安排,未必有更深的意义。而《还狐裘》则略有不同。小说中所有人物虽然都未有名字,但是老媪贪贿害人、湖南客奸淫、崔生妇“负夫”,此三人俱不加姓氏;俞氏能“琴瑟谐好”,崔生“处事妥当”、吴荫官有“厚德”,此三人故俱冠以姓氏。韩国古代尊儒重礼义,素称“礼仪之邦”。其流风所及,《还狐裘》对人物的褒贬则寄寓于姓氏之有无,此当也是韩人不难理解的春秋笔法的一种体现。况且,商人有“崔生”之谓,亦颇有韩国之风味。

其次,故事发生地的改变。《情史》所写的楚中、粤中、吴中、新安,《喻世明言》所写的湖广襄阳府枣阳县、徽州新安县、苏州府枫桥地面、南京、广东潮阳县、合浦县等等,都是中国的地名。而《还狐裘》全部改换成韩国的“宣川”、“湖南”两地。故事地名的改变,使之带有较浓的韩国色彩。

再次,全篇故事关联物的更换。在情节结构上,《喻世明言》以珍珠衫的失而复得作为贯穿全篇故事的关联中心,而《还狐裘》却以狐白裘替代了珍珠衫,这一替代是与地域背景有关的。

由此可见,《还狐裘》是一篇取材于中国小说而韩国化了的李朝作品(按此篇尚未引起研究者的重视)。如此作品,其实还有不少。如李朝小说《双新郎》故事取自《醒世恒言》卷7《钱秀才错占凤凰俦》(又见《今古奇观》卷27),但将年代改在李哲宗间(1849—1863年在位,时即清道光二十九年同治二年),地点由中国苏州改在韩国水原(今属京畿道),出场人物:原著中的颜俊改作孙吉星、钱青改作崔应焕、高秋芳改作张毕爱、吴江县知县改作水原知府李世臣。又如故事情节来自《警世通言》卷34《王娇鸾百年长恨》(又见《今古奇观》卷35)的《彩凤感别曲》、来自《醒世恒言》卷1《两县令竞义婚孤女》(又见《今古奇观》卷2)的《朴文秀传》第2回故事^②等等,这些李朝小说的故事发生

时代、地点与人名也都由中国改在韩国（参见李明九《李朝小说之比较文学的研究》等）。此外，有些移植小说的出场人物国籍，除上述或者俱为中国或者韩国以外，也还有些作品既作华人又有韩人的。例如《青楼义女传》²³等等，这里不再一一细说了。

第二，仿效与借鉴

韩国古代小说之受中国作品的影响，依其所接受程度与再创作比重上的差别，可以划分为译作、改写与移植、模拟、借鉴这几个层次。而再创作成分比重较大的模拟与借鉴之作的出现，标志着韩国小说的发展已逐步走向成熟。当然，此二者情形也不尽相同，但为方便起见，现在一并加以述说。

仿效中国小说之作，高丽时期早已有之。尤其到李朝，仿作之风更为炽盛。于是，由此建立了韩国古代小说的部类以及产生了可以跻身于世界文学之林的古典名著。被誉为“划时代”的作品《九云梦》（金万重作）、代表韩国古代小说最高成就之《玉楼梦》（南永鲁作）等等，便是多方面汲取中国小说的精华并借鉴其成功的艺术经验，重新进行创作构思以体现自己民族思想情绪的杰作。

韩国小说的仿效与借鉴是多方位的，而又带有自己的特点。

（一）体裁与题材方面的仿效

众所周知，中国古代小说通常分为文言小说与通俗小说两部分，而各自又分成若干属类。中国各类小说的代表作品或重要作品，在韩国几乎都有模仿之作。甚至像《金瓶梅》、《肉蒲团》这类遭禁之书，李朝小说《洪允成传》作者也受其影响而仿效之。虽然如此，由于历史与社会诸方面的原因，某些体裁与类别小说的仿作却在韩国尤为发达，于是便形成了自己的一些特色。

从模仿中国文言小说一些体裁方面来看，不难发现韩国古代如下类别的作品为数甚多：

“稗说体”作品（又作“稗官小说”或“稗官杂记”），即包含

琐事、传闻、野史、游记、志怪、笑话、典故、风土人情等等笔记小品。受到《搜神记》、《世说新语》、《酉阳杂俎》等志怪、志人与杂俎等中国古小说的影响，高丽时期便已产生李仁老（1152—1230）的《破闲集》、崔滋（1188—1260）的《补闲集》、李奎报（1168—1241）的《白云小说》、李齐贤（1288—1367）的《栝翁稗说》等作品。至李朝，此类作品更为繁多。鱼叔权《稗官杂记》载：“李朝（有）姜希颜（仁斋）《澣花小录》，徐居正《太平闲话》、《笔苑杂记》、《东人诗话》，姜希孟（晋山）《村谈解颐》，……李陆（青坡）《剧谈》，成倪（虚白）《慵斋丛话》，南孝温（秋江）《六臣传》、《秋江冷话》，曹伟（梅溪）《丛话》，崔校理溥《漂海记》，郑眉寿（海平）《闲中启齿》，金净（冲庵）《济州风土记》，曹伸（适庵）《谗闻琐记》行于世。”此外，还有柳梦寅《於于野谈》、李羲准《溪西野谈》与《鹅洲杂录》、李源命《东野汇辑》、安基浩《独坐见闻日记》、金埴《潜谷笔谈》、许葑《海东野言》、金安老《龙泉谈寂记》、副墨子编《破睡录》、李济臣《清江琐语》、郑载仑《公私闻见录》、李德馨《竹窗闲话》、沈铎《松泉笔谈》，宋世琳《御眠楮》、成汝学《续御眠楮》、阅清斋《御睡录》，以及《青丘野谈》、《青丘笑丛》、《荷谈记闻》、《终南丛志》、《逸事记闻》等等（参见朴晟义《韩国文学背景研究》）。“稗官杂记”如此之盛，便成为韩国古代小说史上的一大特色。

寓言小说，即托物拟人而寄情寓意以劝喻或讽刺之短篇创作。中国先秦已有咏物寓言。至唐代，韩愈用传奇之法作《毛颖传》以写毛笔、作《下邳侯革华传》以写皮靴，司空图作《容成侯传》以写铜镜；在宋代，苏轼作《温陶君传》以写饼，秦观作《清和先生传》以写酒，张耒作《竹夫人传》以写竹器等等。尤其是韩愈、苏轼以大文学家而借物喻人，在韩国产生了很大的影响^②，于是许多作家纷纷起而仿效之，便汇成为小说史上的一个较大的类别。其主要作品，高丽时期有林椿《孔方传》（写金钱），李奎报《清江使者传》（写龟），李允甫《无肠公子传》（写蟹），李谷《竹夫人

传》(写竹), 释息影《丁侍者传》(写手杖)等。林椿的《曲醇传》与李奎报的《曲先生传》都仿效宋人秦观《清和先生传》以写酒拟人寄意, 但是林椿借以抨击朝廷佞臣, 而李奎报则对武臣专政表示不满。至李朝时期, 则有李詹《楮生传》(写纸), 丁寿岗《抱节君传》(写竹), 权鞞《郭索传》(写蟹), 张维《冰壶先生传》(写襟怀), 李德懋《管子虚传》(写毛笔), 柳本学《鸟圆传》(写猫)等等。这些拟人作品的进一步发展, 便直接促使林悌(1549—1587)的《花史》(植物拟人)、《鼠狱记》(动物拟人)、《愁城志》(心性拟人)以及李朝后期的《兔子传》、《野公鸡传》之类寓言小说的产生。(参见韦旭升《中国文学在朝鲜》)

传奇小说, 是韩国小说史上作品多、成就大的主要类别之一。中国唐代《游仙窟》、宋代《太平广记》、明代《剪灯新话》等, 在韩国长期的流传并受到极大的欢迎, 促使其作家纷纷效法。李朝早期作家金时习(1435—1493)以创作《金鳌新话》而被尊为韩国小说之祖, 但是“《金鳌新话》这部划时代的传奇小说”(游娟环语), 其实乃为模仿瞿佑《剪灯新话》之作。金时习不仅袭用“新话”来命名他的传奇集, 而且在内容、文体上也多类同。所以, 燕山君朝金安老《龙泉谈寂记》说: “其书大抵述异寓意, 效《剪灯新话》等作也”。今韩国学者丁奎福还进一步指出: “关于这点, 学者们没有任何的异议。金台俊(按即《朝鲜小说史》作者)以比较的科学方法来探讨《金鳌新话》与《剪灯新话》的关联问题时, 曾提到: ‘即使将《金鳌新话》的某一篇插放到《剪灯新话》上, 也不易使人察觉出有何异处。’可见这两部作品极为类似”(见《〈剪灯新话〉的激荡》)。现将《金鳌新话》残存五篇及其所仿效的《剪灯新话》中有关篇目列表如下, 以作对照。

金鳌新话	剪灯新话
万福寺樗蒲记	滕穆醉游聚景园记 绿衣人传

金鳌新话	剪灯新话
李生窥墙记	联芳楼记 涓塘奇遇记 爱卿传
醉游浮碧楼记	鉴湖夜泛记
南炎浮州志	令孤生冥梦录 太虚司法传 永州野庙记
龙宫赴宴录	水宫庆会录 龙堂灵会录

李朝其他传奇小说，也多类似于此。

以上所说的是文言小说。而对于中国古代通俗小说（主要是长篇章回小说）的仿作，韩国作家所取得的成绩也是十分可喜的。

在题材上，韩国小说家亦曾多有借鉴，并由此产生尤其值得人们称道的所谓“军谈小说”与爱情家庭问题小说等。

“军谈小说”，或称“英雄小说”、“军功小说”。韩国学者赵润济《韩国文学史概论》指出，“朝鲜小说中以军谈类为最多”。李朝宣祖时遭受日本侵略的“壬辰倭乱”后，举国同仇敌忾，渴求出现除奸佞、御外侮的英雄人物，于是东传小说《三国志演义》极其盛行，除了竞互翻印、谚解、改写外，便产生了大量题材类似而被称为“军谈小说”之作。例如《泗溟堂传》、《壬辰录》，《甲辰录》，均属此类。而其以写主人公历遭劫难，最后为国除奸御侮而功成名遂的《林庆业传》、《赵雄传》、《苏大成传》、《刘忠烈传》、《越王传》、《黄云传》、《张风云传》、《张国镇传》、《张敬传》、《杨丰传》、《玄寿文传》、《双珠奇缘传》、《玉珠奇缘》等尤为著称。韩国学者朴晟义甚至认为，军谈小说属于《三国志演义》的“模作系列”。

爱情婚姻家庭问题，也是韩国小说的重要题材之一。这类小

说植根于韩国的社会生活，但在产生与发展的过程中，又曾不断地仿效与借鉴了中国小说。《仙女红袋》（又名《崔致远》、《双女坟》）是韩国历史上最早的爱情传奇，载于约在公元十一世纪成书的《新罗殊异传》。此篇显然是对唐代爱情传奇《游仙窟》的仿效。《游仙窟》作者“宁州襄乐县县尉”张文成以第一人称写他奉使河源，在“仙窟”与十娘、五嫂两人相逢，赋诗宴乐，并与十娘共度良宵。而《仙女红袋》写新罗人崔致远在唐朝任溧水县县尉，游县南招贤馆，逢“双女坟”之张八娘、九娘两姐妹，饮酒赋诗，共衾欢会，故事题材与《游仙窟》类同。此后，其爱情婚姻题材小说，也多有相似情形。例如权鞞（1569—1612）《周生传》仿效唐蒋防《霍小玉传》，《青年悔心曲》仿效唐白行简《李娃传》，著名小说《春香传》仿效唐元稹《莺莺传》及元曲《西厢记》等等。

韩国不少“梦幻”题材的小说曾经借鉴过唐代传奇《枕中记》（沈既济）、《南柯太守记》（李公佐）、《秦梦记》（沈亚之）以及《太平广记》等等。另外，韩国学者全奎泰还说：“韩国文坛上有许多小说以中国的‘梦’字为书名，显然深受《红楼梦》这部描写人情的伟大著作的影响”（《中国文学对韩国文学的影响》）。

（二）故事背景与情节的借用

除了改写外，韩国古代有很多创作以中国为其故事背景，而尽管这些作品完全是韩国小说家构思创作的，并且所反映的也是韩国人的思想情绪与要求。金东旭曾说：这些作家“他们借用的虽是中国的社会背景，描绘出的却是他们自己的人物。他们以反抗对朝鲜的压迫为基础而设置了李朝人民所期待与渴望的英雄人物，并且保持和发扬儒家的传统”（《中国故事与小说对朝鲜小说的影响》）。这又是韩国古代小说史上的一个显著特点。

这类以中国为背景的小说为数不少^⑤，今依其所写故事发生的中国各朝代例举如下：

秦代：《鼠同知传》；

汉代：《杨丰云传》，《权龙仙传》；

唐代：《九云梦》，《华山仙界录》，《仙女红袋》；

五代：《汉唐遗事》；

宋代：《玉麟梦》，《赵雄传》，《女中豪杰》，《张翼星传》，《郑寿景传》，《黄将军传》，《玄寿文传》，《林虎隐传》，《鱼龙传》，《金鹤公传》，《淑香传》，《谈襄传》，《河陈两门录》，《尹河郑三门聚录》，《明珠宝月聘》；

元代：《柳文星传》，《张伯传》，《郭海龙传》，《金华寺梦游录》；

明代：《白鹤扇传》，《报心录》，《玉仙梦》，《张国振传》，《赵生员传》，《李大凤传》，《洪桂月传》，《刘忠烈传》，《谢氏南征记》，《郑乙善传》，《彰善感义录》，《林庆业传》，《周生传》，《权益重传》，《金振玉传》，《权龙仙传》，《玉楼梦》，《红白花传》，《刘李两门录》，《报恩奇遇记》，《圣贤公淑烈记》，《明行正义录》，《玩月会盟宴》等等。

以中国为舞台背景而表现自己民族的精神，我们姑且可以称之为“内韩外华”。这种现象的产生，主要是由于：（一）历史文化的的原因。两国关系历来极其密切，而中华古代文化又具有强大的吸引力。在接受其思想学术文化的全面影响以及东传小说广泛传播的情况下，韩国小说作家于是便以中国为故事发生的背景来抒写自己的怀抱，并以此迎合广大读者。这在当时乃是自不待言的。（二）国内的政治原因。韩国小说家抨击时政，揭露与讽刺宫廷及官吏的腐朽黑暗，而又不致冒大不韪的罪名，于是托借所写的故事发生在中国，以便掩其耳目，远祸而避害。这种现象在李朝屡屡可见，所以韩国学者全奎泰说：“李朝的小说通常以中国为背景”（《中国文学对韩国文学的影响》）。

在韩国的古代小说中，普遍借用中国的情节。由于对中国作品非常熟悉，韩国小说家在创作构思时便自然而然地摄取其中某些故事，加以改造而融入自己的作品。著名小说家金万重《九云梦》卷2《倩女冠郑府遇知音，老司徒金榜得快婿》，写淮南

举子杨少游在中状元前为婚事而化妆到郑司徒府弹琴，显然借取于唐薛用弱传奇集《集异记》中的《王维》故事（又见《太平广记》卷179）。今撮录于下，以作比较：

九云梦（卷2）	集异记（卷2）
1、杨少游在会试前，为婚事而求紫清观杜炼师设谋。	1、王维在“应举”前，为得“解头”而求岐王“庇借”。
2、因杨少游“学得妙曲”、精通“五音六律”，杜炼师说：“吾意杨郎苟解弹琴，预习一曲而待之”。	2、因王维“性闲音律，妙能琵琶”，岐王教他：“琵琶之新声怨切者，可度一曲，后五日当诣此”。
3、杨少游换妆，“抱琴而出”，随杜炼师至郑司徒府。	3、王维改穿“锦绣衣服”，“赍琵琶”，而随岐王“同至公主之第”。
4、杨少游弹数曲，郑小姐称其“如悲，如喜，如感激者然，如思念者然”，又赞叹“吾不闻此声久矣！”“至矣！尽矣！”……	4、王维“独奏新曲，声调哀切”，询其曲名，“公主大奇之”。

作者金万重还借小说中人物郑司徒之口，在下文点明：“昔王维学士，着乐工衣服，弹琵琶于太平公主之第，仍占状元，至今为流传之美谈。杨郎为求淑女，换着衣服，实多才之人，一时游戏之事，何嫌之有！”可见《九云梦》此处情节借用了唐传奇《王维》。

韩国作品既借用中国文言小说，但更多的则是借取通俗小说的情节描写。由于《三国志演义》在韩国最受广泛欢迎，而其被借用情节之多也是东传通俗小说中首屈一指的。以下仅举数例证之。

例一，刘关张结义故事。《九云梦》卷6写杨少游娶两妻、六妾，其妻议曰：“刘关张三人，君臣也，终不废兄弟之义。”“而今吾二妻六妾，义逾骨肉，情同姐妹，……当结为兄弟，以姐妹称之可也”。于是八人焚香展拜，立誓云：“弟子等八人同约同盟，结为兄弟。一吉一凶，一生一死，必欲之相随，而不相离也。八人中苟有怀异心而背矢言者，则天必殛之，神必忌之”，“使百年之

后，同归于极乐世界”云云。所不同的只是，《演义》写三男结义，而《九云梦》是八女结义。南永鲁的名著《玉楼梦》第46回也写杨昌曲三妾江南红、碧城仙、一枝莲“设誓平生，效刘关张三人桃园结义”。

例二，诸葛亮征七纵七擒故事。如诸葛亮七擒孟获是要其心服，而《玉楼梦》写明军元帅杨昌曲南征也对部将说：“吾欲服南蛮之心，……将军岂不闻诸葛武侯七纵七擒之意！”（第11回）。又如诸葛亮求伏波庙神以解泉毒，而《玉楼梦》也写杨昌曲拜卧龙庙以退恶病（第11回）等等。

例三，诸葛亮骂王朗故事。诸葛亮北伐时，魏司徒王朗下说词，孔明痛骂他“反助逆贼，同谋篡位，罪恶深重，天地不容”，王朗听罢，撞死于马下。而《玉楼梦》写明代奸臣卢均投降匈奴后也在阵前下说词，杨昌曲骂他是“犯十五条之弥天大罪”的“乱臣贼子”，结果，“元帅骂毕，卢均颜醉而气丧，疾呼一声而落马”（第36回）。

其他通俗小说如《西游记》、《水浒传》等书中的一些情节，也为韩国作家选用。

（三）语句与典故的移置

中国古代小说作品中的某些用语，已因袭相承为程式化的套语、熟语等。这些习惯性的用语，某些描绘性的词句，以及小说故事在流传过程中所形成的典故，也频繁地为韩国古代作家移用。

（甲）习惯用语与描绘性词句

（1）开端与结尾

中国章回小说的开端通常使用“话说”、“却说”、“且说”，各回的结尾则常有“且听（看）下回分解”之类的程式性语词，而韩国小说也往往加以沿袭。例如，其开端：

话说江西南昌府城东十里许，有一座大山，名曰“玉华山”。（《玉麟梦》写本第1回）

却说驸马自钱塘还……。 （《玉仙梦》第9章）

“且说”除用于开端外，还常常用于正文间的情节转换之处，如：

且说红娘在于鹧鸪城，身体疲困，倚案暂睡。（《玉楼梦》第23回）

各回的结语，韩国小说也与中国相类似。例如：

未知胜负如何？且看下回。（《玉楼梦》第58回）

未知起兵的事如何？且看下文分解。（《汉唐遗事》第1回）

中国文言小说的开篇与结尾，虽然通常不设“话说”与“且听下回分解”之语，但有自己的用法，而韩国作家也仿效之。今举明代瞿佑《剪灯新话》与李朝金时习《金鳌新话》为例说明之。其开篇文字分别如：

吴江有龙王堂，……或以为石崖陡出，若塘岸焉，故又谓之“龙王塘”。其地左吴淞而右太湖，风涛险恶，众水所汇，过者必致敬于庙庭而后行，夙著灵异，具载范石湖所编《吴郡志》。（《剪灯新话》卷4《龙堂灵会录》）

松都有天磨山，其山高插而峭秀，故曰“天磨山”。中有龙湫，名曰“瓢渊”。窄而深，不知其几丈，溢而为瀑，可百馀丈，景概清丽，游僧过客必于此而观览焉。夙著灵异，载诸传记。（《金鳌新话·龙宫赴宴录》）

其篇末结语，分别如：

生后终身不娶，入雁荡山采药，遂不复还。（《剪灯新话》卷2《滕穆醉游聚景园记》）

生后不复婚嫁，入智异山采药，不知所终。（《金鳌新话·万福寺樗蒲记》）

（2）人物外貌与披戴

中国章回小说对出场人物的外貌特征及披戴打扮等，往往使用极省的笔墨进行勾画，并形成熟语。如《三国志演义》写张飞出场：“身长八尺、豹头环眼、燕颌虎须”（毛本第1回）。勾画孙权外貌：“方颐大口，碧眼紫髯”（毛本第29回）。韩国小说

《玉楼梦》对出场人物也有类似描绘：

身长九尺，腰大十围，深目高鼻，圆颜紫髯（第11回）。

碧眼朱颜，虎须熊腰，身长九尺。（第16回）

对人物上场的披戴描写，如《三国志演义》写孟获请乌戈国主兀突骨相助，其人之披戴打扮：“兀突骨骑象当先，头戴日月狼须帽，身披金珠缨络”（第90回）。而《玉楼梦》写南蛮王哪咤所请的祝融洞大王，其打扮：

祝融头戴红巾，身披铜甲，身执红旗，跨骑巨象（第16回）。

以上可见，李朝小说对东传作品多有借鉴与移用。

（3）行军布阵与斗法

对战争的细节文字描写，李朝军谈小说仿效甚多。

两军对垒时，中国章回小说常写摆布阵势。如《三国志演义》写曹仁布“八门金琐阵”（毛本第36回）；又写蜀将姜维在祁山“按武侯八阵之法”布阵，魏将邓艾“见维布成八卦，乃亦布之”（毛本第113回）。《玉楼梦》也作模仿，如写元帅杨昌曲在黑风山败敌所布的是“八卦阵”（第11回）。又写江南红在贺兰山下“更结八八六十四阵”，说：“此阵奇正八门阵，应八卦阴阳之理”（第40回）。

战法有疑兵、伏击、火攻、水战等等，中国章回小说种种的细节描写，李朝小说亦移用之。如《三国志演义》写张飞在长坂桥令从骑砍下树枝，拴在马尾上往来驰骋，冲起尘土，以为疑兵，而自己横矛立马，以退曹兵。而《玉楼梦》亦写明将董超如此退单于大军：“董超即时于北岸及东西两旁柳木之间，多张旗帜，各埋伏一百军，使之曳木起尘，为疑兵。……董超挥鞭，匹马单骑，诣单于之阵前而挑战（第34回）。又如《三国志演义》写黄盖火烧战船，而《玉楼梦》也写明军火烧红桃国王脱解船只的细节。

所以，韩国学者郑东国还说：“韩国军谈小说中，如《林庆业传》、《赵雄传》、《苏大成传》、《张国振传》等之布阵方法、军服、

战术，都以《三国志演义》为蓝本。”（《三国演义对韩国古时调与小说之影响》）

李朝小说中的某些“灵怪”写法，也往往来自东传作品。如《玉楼梦》写祝融大王施展幻术同明军斗法：

急挥手旗，口念咒文。红云四起，无数鬼卒，满山遍野，口吐火，鼻吹烟，冲击明阵。（第16回）

如此文字，可见于《西游记》：“那妖魔捶了两拳，念个咒语，口里喷出火来，鼻子里浓烟迸出……。”（第41回）《西游记》中的分身术、变身术等等，我们都可以从《玉楼梦》等小说里寻找到模拟的痕迹。

此外，李朝作品中的写景、状物、人事应酬以及文告诸类的某些言词语句，也往往借取于中国小说。

（乙）典故的使用

韩国古代作家对中国传统文化极其熟悉，其作品凝聚着深厚的历史沉积，所用中国典故之多乃可以说俯拾皆是。这些典故诚然出自中国史书及其他典籍，但其中一个非常重要的来源则多取于东传的中国小说。

韩国作家使用有关中国小说的典故，主要取于神话传说、魏晋南北朝小说、唐宋传奇以及通俗小说等方面。下面分别列举以证之。

在神话传说方面，主要是西王母故事与牛郎织女故事。有关西王母的典故，如说西王母与周穆王故事有：“周穆王御八骏马，逢西王母于瑶池，乐而忘返”（《玉楼梦》）；“穆王天子而每思瑶台之乐”（《寿圣宫梦游录》）。又有献仙桃、赐宴、作曲、传语等事：“如使东方朔侍左右，西王母献天桃”（《寿圣宫梦游录》）“玉帝赐宴于王母”（《九云梦》）“（《朝元曲》乃为）西王母罢瑶池宴，朝于玉皇时所作”（《玉楼梦》）；“西王母遣使传语……”（《破睡篇》）等等。《玉楼梦》还写道士作法请西王母到人间作客，与明天子谈蟠桃以及汉武帝时等事（第29回）。按西王

母故事见《山海经》、《穆天子传》、《西王母传》及《太平广记》，《西游记》也写及。

牛郎织女典故，如“银汉作桥须努力，一时齐渡两天孙”（《九云梦》），“似银浦云孙之访牵牛星”（《玉楼梦》）。按此乃来自中国的传说。（明代小说还有《牛郎织女传》4卷57则。）

此外，还有民间传说，如“望夫山头未见归人”、“以代望夫山一片石”（《玉楼梦》）。按望夫石传说，已见《太平御览》卷868。后来韩国民间也有类似传说。（见《三国史记》、《三国遗事》与《高丽史》等）

在汉魏以来的志怪、志人小说方面，韩国古代作家取以为典故者甚多。例如见于刘向《列仙传》的，有萧史、弄玉故事：“昔秦穆公女弄玉善吹玉箫，今兰阳妙曲不下弄玉，必有萧史者”（《九云梦》）；“弄玉之玉箫报先声”（《玉楼梦》）。有王子晋（乔）故事：“此必王子晋驾鹤而来于尘寰”（《寿圣宫梦游录》）；“吹王子晋之旧调”（《玉楼梦》）。有南浦江妃故事：“效南浦采莲、江津解佩之风情”；“……江妃之解佩”（《玉楼梦》）。

见于王嘉《拾遗记》的，有汉武帝思李夫人故事。如“果学少翁致鬼之术矣”（《九云梦》），“梦中现李夫人之真面”（《玉楼梦》）。

见于刘义庆《幽明录》的，有刘阮故事。如“若刘玩（阮）之人天台，与仙娥结缘……”（《九云梦》）。

以上是志怪。而其以志人小说用为典故者，见于刘义庆《世说新语》的，有思莼菜、金谷园、东山携妓、坦腹、访戴等事（按绿珠事，又见宋乐史《绿珠传》）。如：“江东莼菜，忆张季鹰之逸兴”（《玉楼梦》）；“花开金谷一朝春”（《双女坟》）；“……绿珠步石崇之香尘”（《九云梦》）；“东山携妓之谢安石”（《九云梦》）；“弄雏舞班之孝，东床坦腹之态”（《玉楼梦》）；“山阴雪夜访戴安道之家”（《玉楼梦》）。

在唐宋传奇等方面，被取用为典故者十分广泛。例如见于沈

既济《枕中记》与李公佐《南柯太守传》的，有：“黄粱枕上觉醉梦”（《玉楼梦》），“与邯郸吕翁之枕槐，淳于棼之梦一般”（《玉仙梦》）等等。

见于李朝威《柳毅传》的，有：“因柳生传书，知其遭牧羊之困”（《九云梦》），“柳毅洞庭而自况之”（《青丘野谈》）。

见于陈鸿《长恨歌传》与乐史《杨太真外传》等的，有：“明夜乃仲秋望月之夜，即唐明皇率杨太真上广寒殿赏玩《霓裳羽衣曲》之夜”（《玉楼梦》）；“有若玄宗朝献《清平词》之翰林学士”（《九云梦》）；“……吾当不辞高力士之脱靴。（《玉楼梦》）”。

见于蒋防《霍小玉传》的，有：“……郎君不见李益、霍小玉之事乎！”（《周生传》）

见于杜光庭《虬髯客传》的，有：“将见红拂随李靖之匹马”（《九云梦》）；“鸿娘高义，虽杨家执拂之妓，不敢歧也，我愧无李卫公将相之才而已”（《九云梦》）；“……色不如红拂侠”（《芝峰传》）。

见于薛用弱《集异记》的，有“经其品题，取其入眼者，载之歌曲，被之管弦，以之而定其高下，长其声价，如旗亭故事”（《九云梦》）；“以‘黄河’、‘白云’清新之歌曲，仿旗亭甲乙”（《玉楼梦》）。按《集异记》之《王涣之》篇载：王涣之、王昌龄、高适三诗人至旗亭听妓者歌唱“黄河远上白云间”等，遂定其诗甲乙。后来，又有明郑之文《旗亭记传奇》、清张龙文《旗亭燕杂剧》扮演此事。韩国小说写文士与妓者相聚，论诗唱歌，以为品评，其引“旗亭故事”为典，十分贴切。

见于袁郊《甘泽谣》之《红线》篇者，有：“若韦娘、红线之类，如神龙入云，时露鳞爪，其神变殆不可测！”（《五台剑侠传》）

见于裴铏《传奇》者，如“魏帅之送聂隐娘贼刘矣！”（《东野汇辑》卷6《茅庵喝僧现神鉴》）出自其《聂隐娘》篇。又如“不见蓝桥经过客，何年裴航遇云翘”（《万福寺樗蒲记》），“裴航

玉杵之缘”（《玉仙梦》），乃出自其《裴航》篇。

见于孟棻《本事诗》、范摅《云溪友议》者，如“红叶题诗”（《玉仙梦》）。此外，另有《周生传》云：“艳词则贾云华难可争名”，事出明李楨《剪灯馀话》卷5。

在通俗小说方面，李朝作家取之为典故者，以《三国志演义》（主要是毛宗岗评改本）为最多，而其中人物又以诸葛亮故事尤为常见。至于诸葛亮典故的使用，则往往是把他当作古今人物中品德高尚、才能卓绝的完美形象，来比拟李朝小说家笔下的主要正面人物，并以之作为效法及品评的坐标。其中称赞诸葛亮的用典，如云：“鞠躬尽瘁，如诸葛武侯之忠义”（《玉楼梦》），“咸关女侠满头丝，为我高歌两《出师》，唱到草庐三顾地，逐臣清泪万行垂”（《东野汇辑》卷6《咸关对唱娥留期》），“子房、孔明惊神泣鬼之才”（《秋斋纪异》），“走生仲达，筹策尤奇”（《达川梦游录》）；“无愧诸葛亮之说群儒”（《免先生传》）等等。

《三国志演义》中其他人物被取为典故的，还有刘备、关羽、赵云、庞统、关兴、张苞、周瑜、程普、曹操、曹植、张辽以及祢衡、蔡文姬、何晏、羊祜等故事。

至于其他东传通俗小说故事，亦往往之被取用为典故。例如说吕尚（姜太公）晚年遇主：“钓渭吕叟八旬，载西伯之后车”（《东野汇辑》卷6《获奇遇二妾列屋》），“昔周之姜太公为八十年渔父，复为八十年将帅”（《玉楼梦》），乃见于《封神演义》。

说项羽及与虞姬事：“扛九鼎之楚霸王”（《玉楼梦》），“伯王在帐中，与虞美人唱歌怨别”（《九云梦》），乃见于《西汉演义》。

说魏征事：“我有一斤宝剑即魏征丞相斩泾河龙王之利器也”（《九云梦》）。按此乃传说，见《西游记》及《隋唐演义》。

又有“三箭定山之薛仁贵”（《洪景量》），见于《薛仁贵征辽事略》、《说唐后传》、《说唐薛家府传》（一名《薛仁贵征东全传》）等。

此外，《水浒传》在韩国也是受到欢迎的一部作品。韩国学者

李植曾说：“（许）筠又作《洪吉童传》，以拟《水浒》”（《泽堂别集》）。而作为典故出现于韩国小说中，有以“强盗”称之者：“非朝官，即《水浒传》所谓梁山泊，做别处功名者也”（《东野汇辑》卷6《轿中纳鬻赃贼师》）。但是，这部小说的反抗斗争精神却鼓舞了韩国人民。现代作家洪命熹（1888—1968）为反抗日本统治而创作的长篇历史小说《林巨正》，其书中的“青石沟”类似于“梁山泊”，主人公林巨正如同宋江，所以《林巨正》又被人称之为“朝鲜《水浒传》”。

中国古代小说的大量东传而在韩国产生的重要影响，并不只限于以上所说的方面。这里姑且不谈在社会及民俗上的影响（如建立关帝庙之类），仅仅就文学形式而言之，除小说外，还对韩国古代的歌谣、戏剧以至民间传说等等也都有过不少影响。韩国古代时调及其他歌辞、俚谚、杂歌等都吟诵中国小说中的人物与故事。十八世纪前后流行的韩国时调是一种重要的诗歌形式。时调吟咏《三国志演义》一书里的人物，如诸葛亮、刘备、关羽、张飞、赵云、庞统、马超、黄忠、严颜、曹操、曹仁、曹植、蔡瑁、徐庶、徐盛等十五人的故事，就多达五十九首。韩国现存旧剧脚本一千余种，而其故事出自《三国志演义》的脚本约达三分之一以上。东传小说中的人物，又往往转化为韩国民间故事。所以，韩国学者闵宽东说：“中国历史小说的人物，不但常出现于韩国古典小说里，而且在韩国民间文学上占有不少的地位”。（《中国古典小说流传韩国之研究》）因此，这一领域还有许多问题值得进一步探讨与研究。

1996年秋属草 1997年夏改毕

〔附记〕 本文撰写过程中，承蒙韩国翰林大学教授李明九、台湾中正大学副教授陈益源、台湾中国文化大学教授赖福顺、新加坡国立大学学者辜美高等先生赐寄不少珍贵文献，谨此表示诚挚的感谢。

注：

①司马迁《史记》卷38《宋微子世家》载：周武王克殷后访箕子，箕子为之陈鸿范九等，“于是武王乃封箕子于朝鲜而不臣也。”其前，伏胜《尚书大传》曰：“武王胜殷……释箕子之囚，箕子不忍商之亡，走之朝鲜。武王闻之，因以朝鲜封之”（见李昉等《太平御览》卷780引）。其后，班固《汉书》卷28《地理志》载：“殷道衰，箕子去之朝鲜，教其民礼义，田蚕织作。”陈寿《三国志》卷30谓“昔箕子既适朝鲜，作八条之教以教之，无门户之闭而民不为盗。”诸多载籍，屡加记载，此处不备录。

关于周武王封箕子的时间，有多种说法。据《史记》记载：周武王“访问箕子”而封之于朝鲜（《宋微子世家》）；其访问时间乃在“武王已克殷，后二年”（《周本记》）。又考《史记》：周武王十一年伐商纣，克之（见《齐太公世家》、《鲁周公世家》），而其“后二年”即周武王十三年（公元前1064年）封箕子于朝鲜。今从《史记》说。

②又据日本最早的史书《古事记》卷中载，百济王仁曾到日本献《论语》、《千字文》。有人以为《日本书纪》卷十载应神天皇十六年太子“习诸经典于王仁”，则说王仁渡日献《论语》在日本应神十六年即晋武帝太康六年（285）。但朱云影《中国文化对日韩越的影响》说：“王仁自百济渡日，据津田左右吉考证，大体是四世纪后半叶的事”（台北黎明文化事业公司1981年本第30页）。按津田考证见其著《古事记及び日本书纪の研究》。

③萧子显《南齐书》卷58记：“高丽俗服穷袴，冠折风一梁，谓之幘。知读《五经》。使人在京师，中书郎王融戏之曰：‘服之不衷，身之灾也。头上定是何物？’答曰：‘此即古弁之遗像也。’”按高句丽“知读《五经》”，当早在王融官中书郎而见其使者以前。据同上书卷47《王融传》云：“从叔俭，初有仪同之授，融赠诗及书，俭甚奇憚之。……寻迁丹阳丞，中书郎”。而王俭以本官“开府仪同三司”时在齐武帝永明五年（见同上书卷3《武帝纪》、卷23《王俭传》）。王融于永明五年（487）始为中书郎，至十一年（493）兼主客、同年被诛，可知其见高句丽使者当在此间。由“知读《五经》”也可以进而证明，汉籍东传必已很久了。

④沈约《宋书》卷97载：南朝宋文帝元嘉二十七年（450），百济王“上书献方物，私假台使冯野夫西河太守，表求《易林》、《式占》、腰弩，太祖并与之”（李延寿《南史》卷79同）。中国历代屡有馈赠，如唐武则天垂拱二年（686），“令所司写《吉凶要礼》，并于《文馆词林》采其词涉规诫者，勒成五十卷”以赠新罗国

王(见《旧唐书》卷199,《三国史记》卷8);宋太宗淳化四年(993)赠高丽“板本《九经》书”(见《宋史》卷487)等。元仁宗还一次以宋秘阁旧藏书籍4371册,赠高丽忠肃王。(《增补文献备考》卷242)

⑤韩国使者在华大量购书。高丽派往宋朝的使臣,“奉使人宋,所赐金帛分与从者,馀悉买书籍以归”(《高丽史》卷95)。在元朝时,高丽还派人到中国江南,“使购经籍10800卷而还”(《增补文献备考》卷242)。此外,韩商还进行书籍贸易。唐穆宗长庆末年,元稹作《白居易集序》谓新罗商人买卖白居易文稿,“鸡林(新罗)贾人求市颇切,白云:‘本国宰相每以一金换一篇,甚伪者,宰相辄能辨别之’”。(见《旧唐书》卷166)

⑥《三国史记》卷11载:新罗景文王九年即唐懿宗咸通十年(869),遣使人唐,“又遣学生李同等三人随进奉使金胤入唐习业,仍赐买书银三百两”。韩国学生返国时便将书籍携归。此外,来华求法的僧人也携归大量汉译佛典及其他汉籍。

⑦据《高丽史》记载:显宗十八年即宋仁宗天圣五年(1027)“宋江南人李文通等来献书册,凡五百九十七卷”(卷5);明宗二十二年即宋光宗绍熙三年(1192),“宋商来献《太平御览》”(卷20)。故后来李朝史家朴趾源《热河日记》卷26云:“高丽时,宋商船频年来泊于礼成江,百货凑集,丽王待之以礼,故当时书籍大备……”。

⑧《韩国汉文小说全集》,林明德主编,台北中国文化大学出版部,1980年。

⑨《高丽史》卷10宣宗八年六月:“丙午,李资议等还自宋,奏云:‘(宋)帝闻我国书籍多好本,命馆伴书所求书目录授之。’……”其中有“《新序》三卷,《说苑》二十卷、刘向《七录》二十卷,……稽康《高士传》三卷,玄晏《春秋》三卷,干宝《搜神记》三十卷”。据《增补文献备考》卷242艺文考载:宋哲宗时开出一百二十八种书目,令高丽访求。

⑩朴晟义《韩国文学背景研究》,汉城二友出版社出版。林明德《韩国汉文小说之兴衰及其研究》,载中国古典文学学会主编《域外汉文小说论究》,台湾学生书局,1989年。又,林明德《整理编印韩国汉文小说全集缘由》(载该全集第一卷)等,也都录及。

⑪金东旭《中国故事与小说对朝鲜小说的影响》,载《中国传统小说在亚洲》,北京国际文化出版公司,1989年。

⑫汉城前宫廷图书馆所藏的翻译小说《残唐五代演义》,当与《残唐五代

史演义》关系至为密切，疑或为其别称。

⑬《太平广记谚解》五卷，其中收入《红梅记》等十四篇并不出自《太平广记》原本的其他传奇小说。

⑭韩国国立中央图书馆藏抄本《啖蔗》，共两册二十九回。台湾魏子云先生认为，此书是一部韩国文人读《三言》、《二拍》的选抄本，其中不同于《三言》、《二拍》处都是韩国抄录者的改写笔墨。（台北《大华晚报》1986年12月14日）而其先，中国文化大学金荣华教授认为，此书是中土已佚的“明人之话本集”，“而为韩邦人士传钞于朝鲜者”。（台北《书目季刊》第18卷第2期）按谓此话本集为明人编定，证据尚嫌不足。

⑮《秋斋纪异》载《传奇叟》云：“叟居东门外，口诵谚课稗说，如……薛仁贵等传奇也。月初一日坐第一桥下，二日坐第二桥下……，自七日沿而下，下而上，上而又下，终其月也。改月亦如之。而以善读，故傍观匝围。读至最吃紧甚可听之句节，忽默而无声，人欲听其下回，争以钱投之。曰：‘此乃邀钱法’云。”见《韩国汉文小说全集》卷9第66页。

⑯《破睡篇》卷上载：“李业福，僬辈也。自童稚时，善读谚书稗官，其声如歌，或如怨，或如笑，或如哀；或豪逸而作杰士状，或婉媚而做美娥态。盖随书之境，而各逞其态也。一时豪富之流，皆招而闻之。有一胥吏夫妇酷贪此技，哺养业福，遇如亲党，许以通家。……”见《韩国汉文小说全集》卷8第79页。

⑰李宣祖致正淑公主函、李孝宗妃致淑明翁主函，俱见金一根编注《亲笔谚简总览》。（据闵宽东《中国古典小说流传韩国之研安》转引）

⑱见《韩国汉文小说全集》卷8传奇志怪类《导射夫报仇话恩》。

⑲见《韩国汉文小说全集》卷7；又《全集》卷9亦收录此文，但题作《沈生》。

⑳“陈寿作《志》”云云，此处乃实指罗贯中《三国志演义》，而非说陈寿之史书。按罗贯中小说的明本卷端通常题“陈寿史传”，有的书题亦作“《三国志》”，故将此小说混同于陈寿史书《三国志》。

㉑梁祝故事在韩国也十分盛行。十九世纪末俄国作家N·G·加林曾搜集到一则名曰《誓言》的民间故事，叙述梁山伯故事，其结尾说主人公复生云云。（《环游世界日记选》）

㉒李朝小说《朴文秀传》第2回故事出于《两县令竞义婚孤女》。但将原著故事年代五代改为三韩时期，原著故事地点南唐国江州德化县改在弁韩国

晋州府（今属庆尚南道）昌原郡。出场人物：原著中德化县令石璧改为郡守石真，月香（璧女）改为桂香（郡守女），新任德化县令钟离义改为南宫郡守，瑞枝（钟离义之女）改为瑞琼（南宫女），德安县令高大尹改为镇海（今属韩国庆尚南道）府尹高达等。

⑳《青楼义女传》叙“中原北京”名妓“美人”许身于斐生而被卖，乃投水自尽。这个悲剧故事基本情节，与《警世通言》卷32《杜十娘怒沉百宝箱》（又见《今古奇观》卷5）大体相同。其中青楼名妓“美人”（原型为杜十娘）是中国女子，见利忘义的负心汉斐生（原型为李甲）是朝鲜男子，奸诈贪色的巨富李生（原型为孙富）也是朝鲜人。这篇写两国男女之间的爱情小说，反映了历史上中韩两国交往的密切。

按，《青楼义女传》，译文见《域文汉文小说论究》（台湾学生书局本）第88—92页。游娟环谓：“本传是以韩国近代文在1906年2月6日至2月18日连载于《大韩每日申报》上，约有万余言。作者不详。两个月后，被转载于今收藏在高丽大学中央图书馆笔写本《五玉奇谈》中。”（见游氏《韩国翻版中国小说的研究》注14）

㉑高丽作家李奎报（1168—1241）《曲先生传》（写酒），曾将韩愈《毛颖传》中的“中书令毛颖”（即指毛笔）写入其作品内。又撰《李史馆允甫诗跋尾》谓：“其（李允甫）若《无肠公子传》（写蟹）等嘲戏之作，若与退之（韩愈）所著《毛颖（传）》、《下邳》（即《下邳侯革华传》，写靴）相较，吾未知孰先孰后也”。可见，韩愈托物拟人之作已为高丽所熟悉。

㉒韩国学者郑东国《三国演义对韩国古时调与小说之影响》一文说：“现存（李朝小说）作品中，以中国为背景的小说占有三分之二以上”。中国学者韦旭升《中国文学在朝鲜》称：“李朝通俗小说中的约一半以上，是写中国的”。韦旭升还说：李朝写贵族世家的小说称为“家门小说”，而“所有这些‘家门小说’，全部是写中国的”；又，“李朝时期以爱情为其主要内容或重要内容之一的小说中，约有一半是以中国为背景的”。

作者原工作单位：北京图书馆

（本文责任编辑：权儒学）